
2023 年度安徽省事业单位考试《公共基础知

识》高频考题汇编(含答案) 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 
 

一、单选题(25 题) 

1.某化工厂将污水不经处理直接排入河道，等于占用一段河道作为污水

排放场所，事实上构成了产品的一部分。但厂商并不为此付任何费用，

而由社会承担的这部分成本即为（ ）。 

A.外在成本 B.经济成本 C.机会成本 D.沉没成本  

 

2.某政府组织领导干部观看法庭庭审过程，其中一位干部说要引以为戒，

这体现了法具有（ ）作用。 

A.指引作用 B.评价作用 C.预测作用 D.教育作用  

 

3.某社区因建停车场，需要砍伐小区内的几块香樟树，在给所在区城市

绿化主管部门行文时，宜用（ ）。 

A.请示 B.报告 C.建议 D.函  

 

4.《皇舆全览图》是一幅绘有经纬网的全国地图，采用梯形投影法绘制。

地图描绘范围东北到库页岛，东南至台湾，西至伊犁河，北到北海，南

至崖州。此图绘制于（ ）年间。 

A.明洪武 B.明永乐 C.清康熙 D.清乾隆  

 

5.2021 年 7 月，为解决群众痛点难点堵点问题，（ ）医保定点医疗机



构和药店全部开通“一卡通行”功能，成为我国首个实现医保卡省内“一

卡通行”全覆盖的省份。 

A.河北省 B.山东省 C.广东省 D.浙江省  

 

6.甲拖欠乙房屋租金，乙诉至法院，经法院调节，甲乙双方达成协议，

甲同意支付 6000元租金。随后甲特意去银行兑换 6000元的硬币到调解

现场还钱。关于甲乙的行为，下列说法正确的是（ ）。 

A.乙无权拒收 B.甲的行为导致调解协议失效 C.甲的行为违反诚实信

用原则 D.甲的行为适当  

 

7.下列事件发生于元期的是（ ）。 

A.郑和出使西洋 B.西藏成为正式行政区 C.发明火药、指南针 D.贾思

勰创作《齐民要术》  

 

8.《九月九日忆山东兄弟》是唐代诗人王维的著名诗篇。其中“山东”指

的是（ ）。 

A.函谷关与华山以东 B.太行山以东 C.秦岭以东 D.岭南与蓝关以东  

 

9.根据下列描述，可推断出该历史人物是（ ）。①他是宋代婉约派词人

的代表人物②他曾写下“唯有长江水，无语东流”的佳句③其词句“渐霜

风凄紧，关河冷落，残照当楼”，被苏轼评价为“唐人高处，不过如此” 

A.欧阳修 B.柳永 C.温庭筠 D.晏殊  

 

10.下列关于人体的说法正确的是（ ）。 

A.人体中含量最多的金属元素是钠  



B.钙是构成牙齿和骨骼的主要成分  

C.肾衰竭患者自然丧失皮肤代谢功能  

D.面部静脉和颈部静脉都没有静脉瓣  

 

 

11.下列哪句话没有体现量变与质变的原理？（ ） 

A.千里之行，始于足下  

B.不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海  

C.读书破万卷，下笔如有神  

D.长江后浪推前浪，一代新人胜旧人  

 

 

12.恩格尔系数是食品支出总额占个人消费支出总额的比重，也可以从中

看出一个国家的经济水平。下列国家恩格尔系数最高的可能是（ ）。 

A.美国 B.日本 C.中国 D.越南  

 

13.某农场生产的有机大米的价格是普通大米的 10 倍。这是因为（ ）。 

A.商品的价格是由其使用价值决定的  

B.商品的价格是由其价值决定的  

C.商品的价格是由其生产成本决定的  

D.商品的价格是由其生产商决定的  

 

 

14.甲多次自带虫子到不同餐馆，就餐中把虫子放入菜里，再以饭菜有虫

子为由拒付餐费并要求餐馆支付医药费。甲的行为涉嫌构成（ ）。 

A.诈骗罪 B.敲诈勒索罪 C.寻衅滋事罪 D.招摇撞骗罪  



 

15.十七岁的甲外出打工，用自己的打工收入买入了价值八千元的钻戒赠

送给女朋友乙。关于甲向乙赠送钻戒行为的效力，下列说法正确的是（ ）。 

A.无效 B.可撤销 C.经甲父母追认后有效 D.有效  

 

16.下列古语反映的职业道德基本内容与其他三项不同的是（ ）。 

A.商鞅立木 B.君子一言，驷马难追 C.人而无信不知其可 D.有志者事

竟成  

 

17.公民获得的“劳动模范”“时代楷模”“杰出青年”等称号属于（ ）。 

A.名称权 B.隐私权 C.荣誉权 D.名誉权  

 

18.张某刚毕业，短期内未找到合适的工作；李某是公司职员，疫情期间

效益不好失业在家。张某和李某的失业分别属于（ ）。 

A.摩擦性失业、周期性失业 B.结构性失业、季节性失业 C.周期性失业、

结构性失业 D.季节性失业、摩擦性失业  

 

19.“录奏，敕令长安、万年捉不良脊烂求贼，鼎沸三日不获。不良主帅

魏昶有策略，取舍人家奴，选年少端正者三人布衣笼头至卫。”根据上

述内容，“不良”在古代是指哪种职业？（ ） 

A.押司 B.仵作 C.捕快 D.士兵  

 

20.在大江大河流经的地区、常会出现这样的现象：江河的一边雨滴如注，

而对岸却滴雨未落。形成这种“夏雨不过江”现象的原因是（ ）。 

A.大气中的水分较少、分布不均 B.江河表面对流较弱影响了积雨云的



流动 C.江河上空气温高、气压低 D.缺乏足够的上升气流  

 

21.行政处罚规定要公开透明，未经公布不得成为处罚依据属于（ ）原

则。 

A.处罚法定原则 B.保障相对人权利原则 C.处罚与教育相结合原则 D.

处罚公正公开原则  

 

22.“乘坐地铁时，听音乐请戴耳机”，是社会公德中调节（ ）之间关系

层面上的具体规范之一。 

A.人与人 B.人与自然 C.人与社会 D.人与环境  

 

23.在外部不稳定不确定性因素增多、国内经济面临____________压力的

背景下，上半年中国经济的表现充分说明，____________风险挑战不足

惧，中国经济行稳致远，应对风险韧性强，不仅打得住、耗得起，还有

更强大的潜力和生命力。依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）。 

A.上行外在 B.下行内在 C.上行内在 D.下行外在  

 

24.王女士在云南旅行期间选中一只标价 15000 元的玉镯，经讨价还价，

最后以 10000 元买下。这里 15000 元和 10000 元分别执行了货币职能

中的（ ）。 

A.流通手段、价值尺度 B.价值尺度、支付手段 C.支付手段、价值尺度 

D.价值尺度、流通手段  

 

25.为了治理大气污染，某市政府推行清洁取暖政策，禁止所有居民烧柴

取暖。对于该做法，下列说法正确的是（ ）。 



A.目标不正当 B.手段不正当 C.符合比例原则 D.该政策因越权立法而

无效  

 
 

二、多选题(9 题) 

26.甲男与乙女于 2013 年结婚，婚后育有一子甲丙，2018 年甲与戊女

形成非法同居关系，生育一女甲丁，2020 年 5 月，甲男因病逝世，临

死前留下遗嘱：“我的财产的一半给戊女所有。”下列可以继承甲男遗产

的是（ ）。 

A.乙女 B.甲丙 C.戊女 D.甲丁  

 

27.2021 年以来，从中国到美国的海运费暴涨近 10 倍，且集装箱一柜

难求。这一现象的成因可能包括（ ）。 

A.疫情原因使得美国对中国商品需求猛增，在贸易量大增情况下运力供

需失衡  

B.美元超发导致原油等大宗商品价格暴涨，使得燃油涨价增加海运成本  

C.很多货轮为赶时间空船从美国返回中国，导致中国港口集装箱短缺  

D.中美贸易战愈演愈烈导致关税增加，从而推高了贸易成本  

 
 

28.甲烷俗称瓦斯，是一种最简单的有机物，在自然界分布广泛，甲烷的

组成元素是（ ）。 

A.氮 B.碳 C.氧 D.氢  

 

29.学历教育是指教育机构根据国家教育部下达的招生计划录取学生，按



教育主管部门认可的教学计划实施教学，学生完成学业后，由教育机构

颁发国家统一印制的毕业证书和学位证书。以下属于学历教育的（ ）。 

A.中等职业教育 B.大学专科教育 C.大学本科教育 D.研究生教育  

 

30.阿拉伯世界是由 22 个以阿拉伯人为主要族群的国家组成，有统一的

语言阿拉伯语，有相似的文化和风俗习惯，素有“世界能源库”之称。下

列国家属于阿拉伯世界的是（ ）。 

A.伊朗 B.伊拉克 C.索马里 D.土耳其  

 

31.田某是龙湖学院大四学生，因毕业论文抄袭，龙湖学院拒绝授予其学

士学位。据了解，龙湖学院由民营企业全额出资兴建，经有关部门审批

同意，已经获得了相应的学位授予资格。田某对拒绝授予其学士学位的

决定不服，拟向法院起诉。下列说法正确的有（ ）。 

A.若田某不敢提出诉讼，其未婚妻可以提出诉讼  

B.田某可以提起行政诉讼  

C.因为龙湖学院是民办学校，所以田某可以提起民事诉讼  

D.若田某提起诉讼，应该由龙湖学院为被告  

 

 

32.下列诗词描述夏季气象现象的有（ ）。 

A.东边日出西边雨，道是无晴却有晴  

B.黑云翻墨未遮山，白雨跳珠乱入船  

C.夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来  

D.残虹收度雨，缺岸上新流  



 
 

33.牙齿是人体中最坚硬的器官，牙齿的缺失与疾病，不仅影响人的身体

健康，也影响人的心理健康。下列关于当代牙齿保健的常识，错误的有

（ ）。 

A.盐能暂时提高口腔内的 pH 值，创造一种让细菌难以生存的碱性环境，

因此用盐水漱口能让细菌难以滋生  

B.要多吃软而精致的、含纤维成分少的食物，以避免过度的使用牙齿  

C.咀嚼的正确方法是两侧咀嚼，否则少用或不用的一侧易发生废用性组

织萎缩  

D.洗牙容易把牙齿表面的牙釉质磨损，所以，只要每天坚持三次正确的

刷牙即可  

 
 

34.下列关于“通货膨胀”的认识，正确的有（ ）。 

A.是纸币发行量太大，超过流通中所需要的货币量的结果  

B.表现为名义工资下降  

C.是纸币取代金银货币流通造成的必然结果  

D.表现为物价上涨  

 
 
 

三、判断题(6 题) 

35.. 《离骚》是屈原创作的中国古代最长的抒情诗，开创了中国文学史

上的“骚体”诗歌形式，对后世产生了深远的影响。（ ） 

A.正确 B.错误  



 

36.自然人自出生时就享有诉讼权利能力。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

37.货币政策是通过财政收支来体现的。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

38.我国的横断山脉是南北走向，祁连山脉是西北东南走向。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

39.在离婚过程中，只有不存在法定过错的一方才有权主张对方承担损害

赔偿责任。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

40.计算机硬件中的 CPU 是指中央处理器。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

 

 

参考答案 

 

1.AA 项正确，外在成本是指行为人的行为带给他人或社会的经济损失，

却由社会承担分成本。题干中化工厂排放污水影响社会环境，最后由社

会承担了污染治理的成本，属于外在成本。 B 项错误，经济成本是指

国民经济中为兴建和经营某一项目而付出的经济代价。 C 项错误，机

会成本是指从事某项经营活动而放弃另一项经营活动的成本。 D 项错

误，沉没成本是指已发生的，与当前决策无关的费用。 故正确答案为



A。 

2.DA 项错误，指引作用是法对本人的行为具有引导作用，即通过规范

个人或者群体的权利与义务，使其明白什么事情可以做、什么事情不能

做、什么事情必须做。不符合题干。 B 项错误，评价作用是指法作为

一种衡量标准，具有判断他人的行为合法与否的作用，这里行为的对象

是他人。不符合题干。 C 项错误，预测作用是指通过法律的存在可以

预先估计人们之间会如何行为，预测作用的对象是人们相互之间的行为。

不符合题干。 D 项正确，教育作用是指通过法律的实施使得其对一般

人的行为产生作用，这种作用一般表现为示范和示警作用。本题中，通

过观看法庭庭审过程，对干部起到示警作用体现了教育作用。 故正确

答案为 D。 

3.D 

4.C《康熙皇舆全览图》为清代康熙年间绘制的地图。1708 年由康熙下

令编绘，以天文观测与星象三角测量方式进行，采用梯形投影法绘制，

比例为四十万分之一。地图描绘范围为：东北至库页岛，东南至台湾，

西至伊犁河，北至北海（贝加尔湖），南至崖州（今海南岛）。 故正确

答案为 C。 

5.B 山东省医保定点医疗机构和药店（即医保定点医药机构）全部开通

“一卡通行”功能，这标志着山东省成为全国首个实现医保卡省内“一卡

通行”全覆盖的省份。 

6.A 

7.BA 项错误，郑和出使西洋是明代永乐、宣德年间的一场海上远航活

动，首次航行始于永乐三年（1405 年），末次航行结束于宣德八年（1433 



年），共计七次。 B 项正确，元朝设宣政院，管理西藏地区，西藏正式

成为中央政府直接管辖的地方行政区域。 C 项错误，指南针起源于战

国时期，叫“司南”；后来宋朝的沈括在前人研究的基础上对指南仪器进

行了改进，制作出各种样式的指南针。火药是唐代炼丹家发明的。 D 项

错误，贾思勰是北魏时期著名农学家，他潜心研究农学取得了重要成果，

他所著的《齐民要术》是中国现存最早、最完整的农书。 故正确答案

为 B。 

8.A《九月九日忆山东兄弟》的“山东”指的是华山以东。王维当时独自

一人漂泊在洛阳与长安之间，他是蒲州（今山西永济）人，蒲州在华山

东面，所以称故乡的兄弟为山东兄弟。 故正确答案为 A。 

9.B柳永，原名三变，后改名柳永，北宋著名词人，婉约派代表人物。“唯

有长江水，无语东流”与“渐霜风凄紧，关河冷落，残照当楼”出自宋代

柳永的《八声甘州·对潇潇暮雨洒江天》，上阙的原文是：“对潇潇暮雨

洒江天，一番洗清秋。渐霜风凄紧，关河冷落，残照当楼。是处红衰翠

减，苒苒物华休。惟有长江水，无语东流。”意思是面对着潇潇暮雨从

天空洒落在江面上，经过一番雨洗的秋景，分外寒凉清朗。凄凉的霜风

一阵紧似一阵，关山江河一片冷清萧条，落日的余光照耀在高楼上。到

处红花凋零翠叶枯落，一切美好的景物渐渐地衰残。只有那滔滔的长江

水，不声不响地向东流淌。苏轼曾做出评价：人皆言柳耆卿俗，然如“渐

霜风凄紧，关河冷落，残照当楼”，唐人高处，不过如此。 故正确答案

为 B。 

10.BA 项错误，钙是人体中含量最多的金属元素，约占人体质量的。 B 
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